

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

榮譽發行人：黃天福
社長：陳其邁
總編輯：陳致中

榮譽社長：陳水扁
副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
出版：蓬萊島雜誌社

社址：高雄市前鎮區崗山中街228號 電話：07-761-8073
凱達格蘭基金會：台北市中正區青島東路5號2F-2 捐款專線：02-3322-3818
陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2 電話：02-3322-3818

為大高雄一邊一國連線議員登記助陣

◎編輯室

陳致中：參選2016立委

以前總統陳水扁為精神領袖的大高雄一邊一國連線六位議員候選人，於9月1日上午十時在一邊一國連線執行長陳致中陪同下，前往高雄市選委會正式完成參選登記。這六位一邊一國連線的議員候選人分別是鄭新助（三民區）、蕭育穎（旗美區）、陳慧文（鳳山區）、

林芳如（大樹、大社、仁武、鳥松區）、張文瑞（路竹區）以及陳政聞（岡山區）。

除了加油打氣、拜託支持，陳致中也在媒體前面正式宣佈，今年全力為全台灣一邊一國連線推薦的議員候選人扛轎助選，自己將參選2016年高市前鎮、小港區立委，這是對抗國民黨不公不義的一席，他決心贏回來。

現場聚集一百多位一邊一國的支持者為參選人加油，該六位議員參選人共同簽署並提出一邊一國連線二條共同政見，即堅持「台灣中國、一邊一國」主權路線，以及主

張「扁案是政治事件：應予平反」，身兼一邊一國議員總召的鄭新助指出，一邊一國的路線比民進黨更民進黨，永遠站在捍衛台灣主權第一線，打死不退，無怨無悔。

陳致中強調，一邊一國六席議員候選人都是台灣本土路線關鍵的一席，並關係綠營在議會能否過半，能否支持陳菊市長順利施政，此外隨著扁案的國務費案判無罪、洗錢案及公文案陸續無罪簽結，基層的能量愈來愈大，拜託鄉親拉票支持，一起為前總統陳水扁案獄平反，並把一邊一國的聲音大聲說出來，讓中國北京政府不敢侵門踏戶，吃台灣人民夠夠。

陳致中與鄭新助等六位議員候選人還齊呼加油、凍蒜口號，並規劃推出共同文宣、共同廣告來向基層訴求，代表大家眾志成城，齊心協力，為高雄加油。

(2014-09-01)



◀陳致中與六位議員候選人（左至右）張文瑞、陳慧文、鄭新助、林芳如、蕭育穎、陳政聞疾呼兩政見 - 捍衛主權、平反扁案！

太陽花學運代表探監記

◎編輯室

因太陽花論壇走紅的「台獨機關槍」李柏璋8月27日由立委陳唐山帶領前往台中監獄探視前總統陳水扁，他轉述陳總統的說法，阿扁認為個人所受的政治迫害是小事，在318後看到許多年輕人站出來，讓扁非常感動，並認為台灣的未來該由年輕世代改變，「這條路上千萬不能怕累，島國才能前進。」

隔(28)日「台獨機關槍」在臉書分享他到監獄探望阿扁的感想，指看到拄著拐杖穿著polo衫、拖鞋的總統，看起來消瘦不少，讓他無法相信，一位台灣人才被國民黨糟蹋成這副德性。

「台獨機關槍」感嘆，今年11月11日是阿扁被關滿6年的日子，「還有多少人記得當初那個意氣風發，充滿理念、想改革、有魄力的領導人呢？那個被政治追殺、被司法所迫害的總統呢？」至少他從未忘記，台灣人的驕傲 - 陳水扁。

台獨機關槍臉書全文：

【人生第一次進到監獄內】

填完基本資料、換完證件，繳完所有的電子產品，通過金屬探測器後，在獄警的帶領之下我們走過了一道道的鐵門，奇怪的是明明外頭是大太陽，可是一進到獄中，卻有股不尋常的涼意由腳底下竄到頭上來。

進到會客室內後沒多久，拄著拐杖穿著polo衫、拖鞋的總統，在其他受刑人的攙扶之下，一步一步地由裡面向我們走來，表情看起來很吃力，臉也消瘦了不少，直到總統走到了我面前，我還是有點不敢置信地愣在那裡，我實在不敢相信，我們好好的一位台灣人才，卻被國民黨糟蹋成這副德性。

當我還在失神的當下，總統伸出了他的手示意要握手跟我致意，可是當下我卻是張開了雙手，把總統緊緊地摟在我胸膛裡，把嘴巴靠在他耳邊，問他說：總統您辛苦了！身體還好吧？而他也向我點點頭。

在大家都坐下之後，獄警拿出來錄音筆放在總統面前，另外一位獄警則是拿著紙筆在記錄我們所說的話。

從未忘台灣人驕傲-陳水扁

獨自難過。

今年的11月11日就是總統被關滿六年的日子了，還有多少人記得當初那個意氣風發，充滿理念、想改革、有魄力的領導人呢？那個被政治追殺、被司法所迫害的總統呢？

至少我從沒忘記過，那個台灣人的驕傲：陳水扁！

補充：總統送我們離開的時候，很語重心長地跟我們說，在這條路上千萬不能怕累，島國才能前進。

(2014-08-28)

跟總統的談話內容就不方便在這邊透露太多了，大概內容就是從黨產轉型正義講到公投，總共講了快一個小時。

我就提幾個重點讓大家知道就好：

總統說他個人的所受的政治迫害是小事，他看到318後有許多年輕人站出來，他非常的感動，他說他以前當國會議員時，頂多跟人家打架、佔領主席台而已，從來沒有全面佔領過議場，所以他也對我們有著深深的期盼，並說台灣的未來該由我們這一輩來改變了，他們那一代真的該交棒了。

然後他希望我下次看到林飛帆跟陳為廷時，跟他們說聲加油，也謝謝他們讓我們台灣看到了未來，另外總統在我去看他之前就知道我叫台獨機關槍了，他還好奇地直問我說機關槍這封號是怎麼來的，害我都有點不好意思解釋了 >/////////<

結束一小時的會談完後，總統起了身拿起了放在一旁的拐杖，我們一行人好幾隻手攙扶著總統起身，獄警帶領著我

們往門口的方向走去，在鐵門內我再度敞開了雙臂，給了總統一個深深且溫暖的擁抱，當作今天的結尾，並告訴他外面很多人都在等著你平安出來，無論如果都請要你堅強下去，台灣人最終一定會勝利的。

踏出鐵門後，我們在獄警的引導之下往著大門口走去，一直默默地在心裡提醒著自己，不要回頭看站在門內的總統，因為怕眼淚會不小心就掉了下來，更怕總統看到我們流淚後，也會在鐵門內的另外一端



▲兩位太陽花學運的代表李柏璋（右一）、陳盈穎（左一）與立委陳唐山（中）拿著年輕人連署留言救扁的布條在中監門口。

平反路上，還要幾件「無罪結案」

◎編輯室

扁涉公文案 無罪簽結

特偵組偵辦前總統陳水扁涉侵佔機密公文案，認定多數受文機關不明，不符公文書格式，其餘少部分公文雖未歸檔，但僅涉行政疏失，特偵組認為查無具體犯罪事證，昨天將全案簽結。

特偵組發布新聞指出，馬政府執政後，總統府根據收文號電腦檔案清查扁任內，包括總統、副總統、總統府秘書長、2位副秘書長等5長辦公室公文歸檔情形，發現5長辦公室於89年至97年間，共有1萬5432項(3萬6292件)公文未取號或歸檔管理，其中並含有365

件國家機密文書，因此將扁函送法辦。

特偵組查出，扁政府卸任，總統府統計未歸檔的1萬5432項公文中，受文機關欄位空白或查無文號等受文機關不明的文書共1萬1051項，另703項受文者非5長辦公室，另有30項非扁任內公文，其餘3648項公文，也都無法確認是5長中的那一個辦公室收文，因此以查無具體犯罪事證將全案簽結。

(2014-08-29)

八年執政·重見天日(十)

◎自由時報

慘輸扁 馬傾中惡果 台資金嚴重外流

馬英九總統上台後，台灣經濟與中國高度連結，資金外流情況越來越嚴重；中央銀行今將公布第二季國際收支，預料金融帳將連十六季、續創史上最長淨流出的難堪紀錄。

國際收支主要由經常帳、金融帳及資本帳組成，以衡量一國對外商品、服務、所得、移轉及資本交易。其中，金融帳包括直接投資、證券投資及其他投資，若持續大量淨流出，將不利長期資本形成與累積；自二〇一〇年第三季起，金融帳已連十五季淨流出，總金額達一二九一億美元。

前總統陳水扁執政前六年、二〇〇〇年第三季至二〇〇六年第二季，金融

帳仍保有十八億美元的淨流入；反觀馬英九執政不到六年，二〇〇八年第三季至二〇一四年第一季，金融帳累計淨流出高達一一〇五億美元(約台幣三、三兆元)，可蓋七條台灣高鐵或五十七棟台北一〇一大樓。

試問，若金融帳持續淨流出，國民黨還敢說比民進黨會拚經濟嗎？況且馬政府曾強調，簽署ECFA後可「轉變大人」、吸引更多外資來台，結果卻是外國人直接投資(FDI)連北韓都不如。

【標題係編者所加】

(2014-08-20)

	陳水扁執政前6年 (2000Q3-2006Q2)	馬英九執政前6年 (2008Q3-2014Q1)
金融帳	淨流入18億美元	淨流出1105億美元
直接投資	淨流出365億美元	淨流出653億美元
國人赴外(1)	淨流入148億美元	淨流入149億美元
外人來台(2)	淨流出217億美元	淨流出504億美元
淨額(1)+(2)		

資料來源：中央銀行 製表：記者盧冠誠

扁案·你不知道的真相(十五)

◎編輯室

現在,相信您受迫害的人愈來愈多

前總統陳水扁被控以空軍一號載送4千萬美元(約14億元台幣)至帛琉洗錢案，特偵組因查無不法實據，最高檢日前簽結。扁子陳致中在臉書貼出民眾從宜蘭寄到中監給扁的一封信，信中提到「現在，相信您受政治迫害的人是愈來愈多」、「我有義務讓您知道，雖然晚了點，但您對國家的貢獻，已經有人看到了。」

陳致中轉述，扁在獲悉帛琉洗錢案遭簽結後相當感慨，因為查了6年這麼久，如今簽結。陳也透露，在洗錢案簽結的這段期間，有許多人寫信到台中監獄給扁，其中不乏是年輕人。陳說，他會貼出這封從宜蘭寄給扁的信，是因為

內容寫得很清楚，也很有代表性，扁看過後交給他帶回。陳轉述，扁看過民眾寄來的信之後，覺得很安慰，也認為慢慢地，真相會逐漸讓社會大眾了解。

從宜蘭寄信給扁的民眾在信中提到，當時在媒體鋪天蓋地渲染下，竟然沒幾人相信扁的辯駁，但在眾口鑠金的情況下，他也跟著噤聲不語。這位民眾感嘆寫道：「您卸任後，國民黨重新執政，結果如何我就不提了，回過頭來檢視您在台北市長、總統任內的施政，才發現您真是一位有遠見的領導人。」

(2014-08-25)

阿扁總統，您好：

寫這封信的心情其實很沉重，因為我知道您一點都不好，不論是生活環境、身體狀況等等。個人猜測，您的心情甚或也好不到哪裡去。尤其是在特偵組就坊間流傳的「海角七億」一案簽結後。現在，相信您是遭受政治迫害的人愈來愈多，只是在當時媒體鋪天蓋地渲染下，竟然沒幾人相信您的辯駁。而我，縱認為這個消息或許不是事實(因為您太聰明了，我相信以您的聰明才智加上閱歷，真要洗錢，手法不可能這麼粗糙)，但眾口鑠金的情況下，竟然也跟著噤聲不語。

您卸任後，國民黨重新執政。結果如何我就不提了。回過頭來檢視您在台北市長任內、總統任內的施政，才發現您真是一位有遠見的領導人。

可惜，先知總是孤獨的，而且多半會受到迫害。

雖然您身繫囹圄，身體健康每況愈下，仍不忘為台灣加油。

台灣人真是對不起您哪！

不知道能如何協助您，暫且先祝您身體健康，能早日回家與家人團聚吧。畢竟，這是一位為國家犧牲奉獻，鞠躬盡瘁，卸任後又遭逢敵手追殺的領導人，最起码應獲得的結果。

我想，這封信應該會被獄方拆開檢查，最後能不能順利送到您手上，不得而知。但我想，我有義務讓您知道，雖然晚了點，但您對國家的貢獻，已經有人看到了。

謝謝您。

蓬萊島廣場

◎自由時報

客人不減反增 店老闆救扁顧台灣

誰說商人無祖國？嘉義市諸羅山塑膠五金行老闆沈昇益，長期在他的賣場與倉庫門面張掛「救扁顧台灣」等標語旗幟，一般生意人不想被貼標籤，他卻自貼台灣標籤，自嘲「只能做一半人的生意」，可是顧客不分藍綠都會來「交觀」(消費)，甚至有遊客請求合照，堪稱嘉義一絕。

賣場倉庫到處掛！老顧客肯定理念

沈昇益從賣場到倉庫、衣服到車子，生活裡處處是挺扁、顧台灣的圖像文字，尤其是賣場前隨時張掛救扁旗幟、布條，更是引人側目；五金行老顧客的餐廳老闆郭金德說，沈某不計生意利害關係，勇敢宣傳愛鄉土的

理念，令人敬佩。

「生意能圖溫飽就好。」沈昇益說，台灣犧牲很多先烈，才有今天的民主自由，馬英九總統卻走回頭路，如果與中國統一，只會步上港澳後塵，失去很多自由，所以要顧好台灣，「台灣與中國，一邊一國。」

六十二歲的沈昇益從二十八年前借錢擺路邊攤開始做生意，一九九四年在吳鳳南路開了第一家諸羅山塑膠五金行，約五年後在垂楊路開第二家，今年三月十日，吳鳳南路店遭鄰居火災波及，暫停營業。

生意人勿貼標籤？沈昇益：至死不變

沈昇益是民進黨嘉義市黨部的元老，曾任第四、五、八、九、十屆全國黨代表，推動台灣民主運動不餘遺力，曾因參與高雄三一四抗議事件，被依妨害公務罪判刑一年半，吃了八個月的政治牢飯後獲假釋，但他無所懼；二千年為了支持阿扁成為台灣人的總統，包括捐款、幫阿扁做競選看板及宣傳衣帽等，花了約三百萬元，直到現在仍常參與反賣台、支持台獨的行動，還在自家賣場大力宣傳救扁、台獨建國理念。

顧客沈姓姊弟說，「生意人都不希望被貼標籤，但這家老闆卻大張旗

鼓告訴大家他很綠」，不過不管他是什麼色彩，商品多、價格實在，才是吸引顧客的地方；有些客人建議他不要這樣做，但沈昇益不以為意，還說「這樣做至死不變」、「我是死忠的台灣人啦」。

【標題係編者所加】

(2014-08-27)



歷史倒帶機

我在扁市府團隊是人生最美好時刻

◎林嘉誠（大學教授、曾任北市副市長、行政院研考會主委、考選部長）

最近與柯文哲碰面，提及陳水扁擔任台北市長時的各種令市民印象猶存的往事。柯醫師曾在網路撰文，台灣迄今只有兩個執政團隊，表現有目共睹，施政成績斐然：陳水扁於1994-1998年的首次台北市民選所組成的市府團隊；以及全台灣唯一的民選省長宋楚瑜所組成領導的省政府團隊（也是1994-1998）。

前者代表創新、效率及領導；後者代表親民、行動及整合。當然這些純屬個人看法，是否多數人民意見，不得而知。何況兩個團隊均是二十年前開始執政，十六年前已經結束。迄今已是十多年，除了人民記憶淡化，四十歲以下的世代，十之八九可能毫無概念可言，除非自己看了資料或聽長輩提及。否則未親自目睹的情事，甚難有理性的認知及感情的判斷。

忝為原台北市府團隊的成員，作者迄今仍與有榮焉，作者日後擔任中央政府八年部會首長，個性使然，仍秉持政務官本份，全力以赴。可能在台北市政府擔任一人之下眾人之上的首席副市長兼研考會主委，較能發揮所長；再者台北市府相較龐大的中央政府，組織業

務單純不少。包括作者在內的不少原市府團隊成員，雖然泰半均有機會在中央政府擔任要職，可是大家共同的感想：在台北市政府的服務最有成就感，團隊默契佳，得心應手，在人生回憶中最美好時刻。

作者離開台北市府十六年之後，仍對市府八萬員工，原市府首長，以及二百六十萬台北市民，心存感激，有機會與市府團隊及全體員工，共同服務全體市民，是人生難得的機緣。雖然時代久遠，如今一介市民，但每日在台北市走動，當年市政建設歷歷在目。捷運一條一條，棋盤式公車，大型停車場，寬敞大道及人行道，清潔的市容，改建的市場，各式各樣小型博物館，偌大的河濱公園，看不到的污水下水道系統及地下管線；公共安全尚佳的市民活動場所，治安尚可的城市，網路發達，國際化程度不低，全國政治中心，專業園區林立，頗具創新的年輕族群，22萬登錄公司，蓬勃經濟活動，全國商業金融中心。

市民主義及新市府運動，以市民為尊，顧客導向的服務態度，如今不但在台北市各級行政部門已視為當然，其他

地方政府及中央政府也群起效尤，成為行政文化。市民主義與社區主義，讓市民共襄盛舉，關心參與周邊事務。走動、目標、成長及危機管理，奠定始終維持七成以上市民滿意度。掃黃掃黑整頓治安，掃蕩電動玩具，少年春風專案，建立不定期公安抽檢制度，交通順暢，軟硬體兼施，市府員工內部革新革心。城市外交，提高台灣與台北國際能見度，積極參與國際相關組織，姊妹市的締結與合作。

企業型政府經營模式，101大樓的BOT，公立醫院公辦民營，開源節流，整頓財政紀律，負債減少六十二億，係各級政府所罕見。與民市有約直接溝通，建立危機管理體系，超然的都市計畫。活潑不斷創新的活動，成為其他地方政府的楷模。當然只有四年服務市民，許多力有未逮之處。市政建設永續發展，一棒接一棒。

好漢不提當年勇，何況只有短短四年，成果必然有限。公道自在民心，歷史自有評價，十六年之後，僅誠心期盼台北市永遠進步成長，如果深慶得人，則是天佑台北及台灣。

(2014-08-28)

▼台北市長陳水扁與市民有約，迥異於過去官派市長，陳市長以公僕心態面對面與民溝通，毫無距離，用最佳的效率解決問題。



觀念平台

拿筆，比拿鎗更強

◎潘建志（精神科醫師）

陳永興醫師說：不拿筆，難道拿鎗？讓我想起美國一位偉大的精神科醫師，現職哈佛醫學院的文文·帕森(Alvin F. Poussaint)教授一生奮鬥歷程。

艾文·帕森1934年出生於紐約。他是第一位從康乃爾大學醫學系畢業的黑人醫師。他在求學階段雖然十分聰慧傑出，一路上卻受盡白人的歧視，因此他在醫學系畢業後年輕時代就跟在金恩博士(Martin Luther King)身邊從事黑人民權抗爭運動。當年金恩博士受到甘地以和平方式爭取印度獨立事蹟的感召，提倡非暴力抗爭路線，就算在黑人族群裏也有很多人不認同不看好他。金恩博士的哲學是，面對當年美國社會對黑人極大的不公不義，他們只能選擇三條路：1、被動默許 2、暴力抗爭 3、非暴力抗爭。金恩博士認為，被動默許比使用暴力抗爭更糟糕，黑人中的有識之士無法選擇獨善其身屈從體制。但第3方式非暴力抗爭，卻是比暴力抗爭是個更好的選項。艾文·帕森醫師跟隨金恩博士多次走上街頭或宣傳演講時，雖然他們的群體理念上採取我們現在能理解的和平抗爭模式，但當年美國混亂的情況卻遠非我們能想像。60年代聯邦政府必須要荷鎗實彈才能保護黑人新生進入美國某些州的大學課堂，在餐廳裏，在巴士裏，在許多場合裏，因為種族隔離政策導致的衝突暴力不斷。金恩博士的信徒們在遊行時多次受到暴力攻擊，連金恩博士也曾經被手持利刃的白人女子刺傷，甚至最後死於鎗擊暗殺。

恩博士的追隨者又被他教育必須要忍讓鎮定，非暴力抗爭的策略當年在精神上是要承受來自內心和外在兩種莫大的壓力。年輕的艾文·帕森醫師以他在心理學和精神醫學上的專長，不但提供精神上的支持，甚至在同志夥伴失控崩潰的時候，有時必須要從急救包裹拿出鎮定劑對他們施打。金恩博士年輕時曾經也因為祖母去世有過自殺跳樓的動作，在壓力極大的抗爭運動中常常脆弱失志。宗教和艾文·帕森醫師是他最有力的支撐。回顧50年前，那真是美國一段黑暗而充滿血腥的歷史，不光金恩被刺殺，連支持他的甘乃迪總統最後也死於暗殺者的子彈之下，幾年後他的弟弟羅伯特·甘迺迪也被鎗殺了。

但是鎗勝過筆了嗎？並沒有。非暴力抗爭的主張，最後還是受到廣大的認同。黑人終於爭取到了平等的公民權和受教權，慢慢地許多白人也認同了金恩博士的主張。美國聯邦調查局的保守勢力曾取得金恩博士的緋聞證據，想要公諸於世謀殺他的名聲，甚至要逼他自殺，但被有良心的媒體鉅子拒絕了。金恩博士得到諾貝爾和平獎的國際肯定，非暴力抗爭的理念遠傳至非洲，走在十字路口的曼德拉因此改變了南非的命運。非暴力運動理論家夏普論述說：「非暴力行動是可行的，而且即使是面對殘暴無情的統治者及軍事政權，也仍然能夠發揮其強大的力量。因為非暴力行動所攻擊的目標，正是所有階級體系及政府的最大弱點：對受統治者的依賴性。」

動運成功後，知道美國廣大社會人們心裏的歧視並沒有完全消除，他開始致力於改變黑人形象，並向下紮根到孩童的教育上。他和另一位黑人教育家比爾寇斯比(Bill Cosby)製作一系列天才老爹，黑人家庭喜劇取得莫大成功，不但收視上有很好的成績，也多次得到艾美獎，連台灣都曾進口此劇播放。天才老爹一劇充滿幽默，包容和上進的價值觀，大大地扭轉白人社會對黑人的刻板印象。非暴力運動是一種精神上的提昇，甚至可以視為一種社會意識的集體心理治療，不但折服了敵人也療癒了自己。黑人族群下一代得到良好的教育，在美國運動場上，在演藝界，在產業界人才輩出成為全民英雄，種族平等運動才算是真的開花結果。

拿筆比拿鎗更強

經過50年漫長的艱苦奮鬥，在歐巴馬當選美國總統後，CNN還特別訪問艾文·帕森，請他談談對黑人當選美國總統的感想。艾文·帕森認為歐巴馬的圖像對少數種族人士特別是青少年和兒童將產生莫大的激勵作用，他以新書 Come On People, on the Path from Victims to Victors - 讓我們繼續前進，從受害者蛻變成勝利者的路上，鼓勵非裔美國人懷抱著勝利的心情繼續樂觀奮鬥。

拿筆的力量不但比拿鎗強，更且更持久。

【本文原刊於民報】

(2014-01-06)

頭家心聲

◎蕭文婷（醫師，美國台僑）

也談獨立公投

連著兩天看到自由廣場讀者投書討論蘇格蘭獨立公投，想與台灣讀者分享，除了蘇格蘭，歐洲還有其他爭取獨立的聲音。

大提琴家卡薩爾斯，每場演奏會最後，必定演奏他的故鄉—加泰隆尼亞(Catalonia)的民謠「白鳥之歌」。加泰隆尼亞大小與台灣差不多，在西班牙境內，屬於「自治區」，多年來一直爭取獨立，前幾年議會還通過「禁止鬥牛」，以凸顯與西班牙的不同。筆者曾與當地醫院合作臨床試驗，該醫院的醫師表示同意書(英文)除了西班牙文翻譯，還需要有加泰隆尼亞文翻譯，還說他剛剛和護士、病人談話都是用加泰隆尼亞文。加泰隆尼亞預計十一月舉辦兩階段公投，但受到西班牙議會阻撓，九月十一日西班牙國慶將有大規模抗議示威，發展如何值得注意。

巴斯克(Basque)位於法國、西班牙交界，庇里牛斯山西邊，面臨大西洋，風景如畫，只比台灣的一半大一點，情況與加泰隆尼亞有些類似，是西班牙自治區，也有自己的語言。雖然巴斯克獨立運動一直存在，但是沒有真的成氣候，尤其在稅金

不用繳交西班牙中央政府後，獨立的聲音更式微。但今年以來氣氛改變，或許是受到加泰隆尼亞獨立公投的影響，巴斯克議會通過自決(self determination)法案；今年六月八日一場大規模活動，十萬人手牽手，組成一個長達一二三公里的人鏈，訴求是「在我們手上」(It's in our hands)，要求獨立公投。

也許受到蘇格蘭獨立公投的影響，鄰近的威爾斯也想要跟進，這種民心的轉變十分有趣：威爾斯一九七九年曾辦過一次公投，五分之四的人都反對與倫敦分家；然而三十年後的現在，超過三分之二的人希望威爾斯有更多自治權，雖然離獨立還有距離，但政治板塊已有很大的移動。

西班牙、英國都算是民主國家，蘇格蘭獨立公投就算沒過，蘇格蘭人也還是繼續享有民主與自由的生活；然而中國是個集權專制的國家，看到香港現在的情形，值得台灣好好想想。

【本文原刊於自由廣場】

(2014-09-02)



總編私房文

◎陳致中 (凱達格蘭基金會執行長)

鄭社長病榻的心願

致中與南社社長張復聚醫生一起探望病中的南社前社長鄭正煜老師。

鄭老師正遭受多個癌症病魔無情折磨，但他握著致中的雙手，用虛弱卻堅定的口吻告訴我，他這一生還有兩件事一定要完成：第一是教育台灣化，第二是把陳總統救出來。

讓我們祈願祝禱鄭老師身體度過難關，兩個目標皆要達成。

(2014-08-19)

Brave Your Love!!!

看到近日「冰桶挑戰」活動關心漸凍症病友，致中也呼籲大家一起關心全台灣超過17萬的失智症長輩們，我在北市民生東路的舊家「公益提供」給「台灣失智症協會」作為全國第一個「瑞智學堂」幫助許多失智家庭已屆第三年，我的父親、屋主陳總統非常欣慰，致中期盼我們一個家庭的微薄力量可以拋磚引玉，讓台灣人發揮更多愛與勇氣並付諸實際行動，brave your love!

我們對台灣的愛，勇敢強毅、飽滿持續。

(2014-08-20)

光榮高雄、菊姐加油

我作為一個高雄市民，曾在議會服務，也是法律人，我實在看不下去。

國民黨高雄市長候選人楊秋興痛批陳菊市長逃避責任，不應該把81氣爆專戶專款先行賠償給罹難者、受傷者及災民，市府也不可啟動代位求償，這簡直是亂扣帽子、胡說八道、欺負災民。

試問，高市府如不優先賠償給災民，讓災民可以補急用、進行安頓，再依法提出代位求

償，要求榮化負責，那麼楊秋興的意思是要廣大災民自生自滅，隨人顧性命，自行上法院跟肇事元凶大財團榮化的律師團打官司，打到不知何年何月，然後可能面臨求償無門嗎？楊秋興身為候選人，也曾經擔任民選縣長，你於心不忍啊？

菊姐的作法展現一位民選首長負責任的擔當與苦市民所苦的心緒，基層鄉親普遍加油與不捨，努力重建之際，我們也要為高雄，長期作為中央政府發展石化重工的最大受害者、無

聲踏腳石，討回一個公道！

國民黨長期製造台灣社會的不公不義，馬英九欽點披戰袍的楊秋興利用高雄人背負的災難遂行卑劣不道德的選舉鬥爭，令人氣憤不齒，我在高雄市前鎮區的災區，我實在看不下去。

光榮高雄，菊姐加油！

(2014-08-31)

挺阿扁。支持凱達格蘭~更方便!

財團法人凱達格蘭基金會

信用卡捐款轉帳付款授權書

持卡人姓名(須與信用卡簽名一致)	持卡人身分證字號	捐款人姓名(捐款收據抬頭)
電話:(公) _____ (宅) _____	手機號碼: _____	
聯絡地址: □□□-□□		
發卡銀行: _____ 銀行	信用卡卡別: <input type="checkbox"/> VISA <input type="checkbox"/> MASTER <input type="checkbox"/> JCB <input type="checkbox"/> 聯合信用卡 <input type="checkbox"/> 美國運通卡(請填寫識別碼 □□□□)	
信用卡卡號: _____ - _____ - _____		
卡片背面末三碼: _____	信用卡有效期限至西元 _____ 月 _____ 年	
捐款方式: <input type="checkbox"/> 單筆捐款: _____ 元 <input type="checkbox"/> 每月固定捐款: <input type="checkbox"/> 200元 <input type="checkbox"/> 500元 <input type="checkbox"/> 1000元 <input type="checkbox"/> 其他 _____ <input type="checkbox"/> 每季固定捐款: <input type="checkbox"/> 1000元 <input type="checkbox"/> 2000元 <input type="checkbox"/> 3000元 <input type="checkbox"/> 其他 _____ <input type="checkbox"/> 每年固定捐款: <input type="checkbox"/> 3000元 <input type="checkbox"/> 5000元 <input type="checkbox"/> 10000元 <input type="checkbox"/> 其他 _____		
捐款截止日期: _____ 至 _____ 止		
收據寄發: <input type="checkbox"/> 月寄 <input type="checkbox"/> 年寄 <input type="checkbox"/> 免寄 <input type="checkbox"/> 另指定地址: _____		
蓬萊島雜誌.net雙週報寄發: <input type="checkbox"/> 需寄送 <input type="checkbox"/> 不需要寄送 <input type="checkbox"/> 另指定地址: _____		

- ★您填寫的資料將列為極機密之檔案處理，絕不外洩。
- ★本會收到您的捐款後，將會儘快寄上捐款收據(收據可以扣抵所得稅)
- ★若您的信用卡到期或變更，請致電告知(基金會電話 TEL: 02-3322-3818，謝謝！)

授權碼(捐款人勿填)

授權日(捐款人勿填)

審核蓋章

經辦人

財團法人凱達格蘭基金會

地址: 台北市中正區青島東路5號
2樓之2

電話: 02-3322-3818

傳真: 02-3322-3808

E-mail: abianoffice@gmail.com